

Переяславская Рада, ее историческое значение и перспективы развития восточнославянской цивилизации

[В. Мищенко, ст. преподаватель кафедры философии]

#1 от 21.01.2009



III Международная научно-практическая конференция с таким названием состоялась в декабре 2008 года в НТУ «ХПИ». Необходимость ее проведения была обусловлена тем, что и Украина, и Россия являются полиэтническими государствами с большим числом разных народов и национальностей. При этом по результатам переписи населения в их составе доминируют украинцы и россияне.

По данным статистики в России украинцы составляют около 3 %, а в Украине россияне составляют около 17 %. Именно поэтому духовность и культура россиян и украинцев во многом определяют содержание духовности и культуры народов обеих стран, их идентичность и близость в целом. Культура любого народа определяется, прежде всего, ценностями, которые он исповедует, и языком – материальным выразителем этих ценностей.

Только плодотворное и равноправное сотрудничество Украины и России может гарантировать развитие демократических прав и свобод, экономический и культурный подъем братских народов. Единение культур и духовности славянских народов позволяет нам быть конкурентоспособными на мировых рынках труда, образования, спорта, искусства и быть достойными партнерами высокоразвитых стран мира.

Какие основные итоги и особенности конференции?

Во-первых, она была проведена в рамках целого комплекса мероприятий, организованных Харьковским областным советом и Харьковской областной государственной

администрацией, – «Недели русского языка и русской культуры в Харьковской области». В них принимали участие представители творческой интеллигенции Харькова, других городов Украины и России. Трудно даже перечислить все мероприятия, проведенные в рамках этой Недели: это и научно-практическая конференция преподавателей русского языка и литературы, конкурсы среди школьников на лучшее знание истории и культуры России, проведенные на базе Харьковского областного научно методического института непрерывного образования; «круглый стол» и студенческая конференция «Литературное пространство – путь к миру, согласию и сотрудничеству между славянскими народами» в Национальном университете им. В.Н. Каразина; праздничный концерт в Харьковском академическом театре оперы и балета; спектакли по пьесе русских классиков в Харьковском русском драматическом театре им. А.С. Пушкина.

В театре им. А.С. Пушкина состоялось пленарное заседание III Международной научно-практической конференции «Переяславская Рада, ее историческое значение и роль в формировании Восточнославянской цивилизации», а также торжественное закрытие Недели русского языка и русской культуры в Харьковской области.



Во-вторых, была существенно расширена «география» самой конференции. В ней приняли участие представители различных регионов Евразийского континента – от Западной Украины до восточных областей России. Традиция политехнического университета была поддержана рядом ведущих вузов нашего города, которые приняли активное участие в организации и проведении конференции. Так, для проведения секционных заседаний «Мировой финансовый кризис и проблемы становления нового миропорядка» и «Проблемы формирования нового гуманистического мировоззрения и ненасильственной идеологии в языковой политике» свою аудиторию гостеприимно предоставил Харьковский гуманитарный университет «Украинская народная академия», а секционное заседание «Духовные ценности Восточнославянской цивилизации, как основа социализации личности в условиях глобализации» было успешно проведено в стенах Харьковской академии дизайна и искусств. В работе секций активное участие приняли преподаватели, студенты и аспиранты

НТУ «ХПИ».

На базе нашего университета с большим успехом были проведены заседания секций: «Проблемы гармонизации межнациональных отношений на постсоветском пространстве и в мире» (руководитель – канд. филос. наук, доцент кафедры социологии и политологии НТУ «ХПИ» В.М. Фролов); «Переяславская Рада как исторический этап в формировании Восточнославянской цивилизации» (руководитель – канд. ист. наук, профессор, заведующий кафедрой политической истории НТУ «ХПИ» В.И. Николаенко); «Образование в системе взаимодействия славянских культур» (руководитель – профессор кафедры педагогики и психологии управления социальными системами НТУ «ХПИ» А.С. Пономарев). В конференции приняли участие: депутат Верховной Рады Украины В.В. Колесниченко, представители областных и районных советов, 32 доктора наук, 113 кандидатов наук, преподаватели вузов и школ, студенты и аспиранты различных высших учебных заведений.



В-третьих, сам дух, направленность конференции были обусловлены стремлением народов Украины и России создать такие условия для устойчивого и динамичного развития, которые бы заложили крепкий фундамент для взаимовыгодного сотрудничества в экономической, политической и духовной сфере, сохранили и упрочили гуманистическую ценность славянских народов в образовательном и воспитательном процессах, формировании духовной управленческой гуманитарно-технической элиты, которая позволила бы обеспечить будущность наших народов в глобализирующемся мире.

Сегодня мы, наследники той большой цивилизации, создали свои независимые государства, но истоки, духовность наших народов остались едиными. Несмотря на противоречия, которые сложились, мы всегда должны помнить слова Павла Скоропадского, первого и последнего гетмана Украины XX века, который говорил: «Визнаючи дві паралельні культури, як глава держави я прагнув відноситися до обох таборів абсолютно неупереджено і об'єктивно. Лише така Україна життєздатна і відповідає духу простого народу. При існуванні і вільному розвитку російської і української культур ми можемо розцвісти. Якщо ж ми тепер відмовимося від першої культури, ми нічого великого створити не зуміємо».